

让组织建设在微网格、问题解决在微网格、群众满意在微网格，海青镇——

微网善治，幸福满“格”

□本报记者 谭宁 本报通讯员 李丹

今年以来，海青镇以“新”应变、以“创”开路，聚焦社会治理现代化创新突破，在后河西村竹风微网格打造茶山社区“微网善治，和美茶山”品牌，加强党建引领推动微网格焕发增能、高效运行，实现组织建设在微网格、问题解决在微网格、群众满意在微网格，不断提升基层治理精细化水平。

>>细划“微网格”<< 联系群众更精准

为更好发挥网格党建带动作用，后河西村在原有网格基础上，综合考虑地域、人口等因素将全村划分为“竹风”“茶韵”“品茗”“阅山”“观水”五个微网格，覆盖范围横向到边、纵向到底，持续筑牢基层治理“底板”。

在织密工作体系方面，推动服务和治理重心下移，形成“区-镇-社区-网格-微网格”的五级组织架构。在微网格内，将“党员中心户”打造成民意收集站和“上联支部、下联群众”的纽带，把党建工作触角延伸到户、具体到人，不断提升基层治理精细化水平。

同时，引导微网格内党员中心户成为基层治理“联络员”，在党员中心户住处设立联络点，为事务共商、便民服务提供坚强阵地保障。

>>凝聚“微力量”<< 服务功能更全面

微网格按照“1+2+N”人员配备模式，组建由1名微网格长，1名民情联络员，1名矛盾纠纷调解员，N名红色志愿者组成的微网格队伍。选优配强服务力量，积极发展老党员、退役军人、乡贤“五老”、热心群众等担任微网格员。

微网格长及微网格员常态化开展入户走访，形成问题反馈、需求解决、意见建议“三张清单”，推动建立村民“点单”、社区“派单”、微网格力量“清单”服务模式。以竹风微网格为例，格内群众“点单”12次，均做到“件件有回应，事事有落实”。

依托“红色网格党建联盟”平台，邀请共建企业进驻微网格。通过开展志愿服务活动，引导企业力量主动对接群众需求，及时解决急难愁盼问题。今年以来，竹风微网格共组织党员、志愿者开展政策宣传、帮扶关爱等活动10余次。

>>畅通“微循环”<< 基层治理更高效

在微网格内，利用“炕头联席会”“板凳议事会”等形式，引导村民积极为村庄治理出谋划策，及时解决苗头性、隐性、倾向性问题。微网格成立以来，共解决政策咨询类事项14件、化解大小矛盾纠纷3起、解决群众难题6件，真正提升了基层治理效能。

微网格员积极引导村民开展为老惠老、困难群体帮扶等志愿服务活动，定期向村民宣传环境保护、森林防火等知识，充分调动了群众参与微网格治理的积极性。目前，共组织开展各项志愿服务活动10余次，居民参与率高达96%。

此外，积极吸纳社会公益力量共同参与微网格治理。目前，已联合公益组织开展助学、研学等活动5次，关爱慰问独居老人活动10余次，充分发挥了公益力量在微网格中的联动作用。

张家楼街道

倾听民意民意 弘扬宪法精神

□记者 周莹 报道

本报讯 今年12月4日是第十个国家宪法日，2023年全国“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日。在宪法宣传周前夕，张家楼街道人大工作委员会组织部分区人大代表，开展选民接待及宪法宣传活动。

在达尼社区人大代表工作站、立法信息采集点，代表们耐心倾听、认真记录群众反映的各类民生问题，对于能解决的及时协助解决，对于需进一步协调的，将通过代表建议的形式向有关部门反映，推动尽快解决。选民接待活动结束后，随即开展了宪法宣传活动。代表们向选民群众发放宪法宣传网页，讲解宪法知识、弘扬宪法精神，鼓励选民群众积极参与国家立法。

下一步，张家楼街道人大工作委员会将充分发挥人大代表主体作用，持续推动代表联系选民、推进国家立法等民主实践做深、做细、做实。

黄岛街道

公益维修小家电 志愿服务暖人心

□记者 丁霞 报道

本报讯 为深入开展“双报到”活动，不断将报到党员的资源优势、人才优势转化为社区治理优势，近日，黄岛街道前湾社区组织报到党员开展小家电维修志愿服务活动。

活动开始前，报到党员们通过“诉速办”平台、居民微信群、公告栏等渠道广泛征集民意，并根据居民意愿开展小家电维修活动。维修过程中，报到党员一边帮居民检修小家电，一边和他们拉家常，倾听民意。

通过这次公益活动，报到党员以实际行动为居民排忧解难，赢得了居民们的赞誉和信任。同时，也带动更多的居民参与到社区公益活动中来，为社区和谐发展贡献力量。

薛家岛街道

公益理发进社区 满足居民“微心愿”

□记者 丁霞 报道

本报讯 “你好，这附近有理发店吗？头发长得老长了，在家看孙子一直没时间去。”不久前，一位抱着孩子的女士到薛家岛街道大涧山路社区问道。在了解到居民的难处后，为帮她实现“微心愿”，日前，大涧山路社区联合“双报到”单位区交通运输局及真情巴士志愿服务队，为60岁以上老人开展免费理发活动。

当天一早，真情巴士的志愿者们来到大涧山路社区门口，和社区工作人员一起提前做好各项准备工作。社区的老年居民也早早收到了消息来到现场。“社区服务真是太周到了！”一位抱着孩子的男士说，一下楼就能把头理了，给大伙儿带来了极大的方便。

4000斤“滞销菜”变“暖心菜”

□本报记者 周莹

最近，王台街道北柳圈网格村民张建礼一直愁眉不展，让他闹心的正是家中5亩地里无人去收的大白菜和萝卜。

张建礼一家一直以种菜为生，近段时间以来，他患上了感冒发烧，地里种的菜无人收获，眼看就要烂在地里。得知情况后，王台街道与山东高速青岛发展有限公司心动力志愿服务队、开投物业党支部志愿服务队等及时伸出援手，通过开展助农公益销售活动，解决了张建礼的燃眉之急。

11月24日一早，30多名志愿者来到张建礼的菜地里，他们分工明确，有人帮着收白菜、拔萝卜；有人帮着称重、装车。经过一上午的忙碌，就将5亩地里4000多斤大白菜、萝卜全部收获完毕。“农民辛苦大半年种出来的菜，如果冻在地里实在太可惜了，能尽自己的一点力量帮他们把菜卖



爱心志愿者帮张建礼收白菜。

出去，心里十分欣慰！”爱心志愿者张凌云自费购买了1000斤白菜，免费送到王台街道居家养老服务中心。

下一步，王台街道将继续组织开

展志愿服务“暖冬”系列活动，在寒冷的冬日为特殊群体、困难家庭送上浓浓的爱心和汩汩的暖流，做好群众的“爱心服务员”。

提升服务水平，凝聚青年合力

□记者 仪博文 报道

本报讯 11月23日，共青团青岛市委调研组一行赴红石崖街道调研青年发展友好型街道、社区建设有关情况。

调研组一行首先来到街道团建共建活动阵地——中德生态园绿馆书店实地调研，详细了解活动阵地建设和青少年活动开展情况。随后，调研组走进海德社区党群服务中心、“和乐邻”社区共享之家、芙蓉怡家党群服务站等场所，对暖蜂驿站、青年书屋、青年之家等场所作用发挥、活动开展、青年服务等

有关情况进行调研督导。

在随后召开的座谈会上，调研组听取了红石崖街道团工委工作情况汇报，对街道在党建带团建、队伍建设、活动阵地建设、青年服务项目运作等方面进行的创新探索和实践予以充分肯定。

今年以来，红石崖街道团工委坚持党建引领，建立健全“抓党建带团建、强团建促党建”双融共促机制，全面推进党建和团建工作同部署、同培育、同发力；充分汲取和发展新时代

“枫桥经验”，以打造“枫桥式团组织”为抓手，全面打造“红枫青禾”团组织建设和青年服务品牌；创新实施“川流汇海”工程，深入推进“团建联盟”建设，全面提升辖区团组织“团聚力”；积极组织人大代表、政协委员开展“与青年面对面”青年服务活动，组织青年人大代表进驻青年之家常态化开展“我为青年办实事”活动，发动政协委员走进辖区学校与优秀青年学子开展校城融合“红石政青春”教育帮扶，持续增强青年“团聚力”。